

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.356

Palma de Mallorca.—Domingo 11 de Septiembre de 1938 3.º T.

Precio: 20 céntimos

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

**En el sector del Ebro, fueron rechazados contraataques rojos, ocupando nuevas posiciones y rectificando nuestra línea a vanguardia, haciendo al enemigo gran cantidad de bajas y cerca de 200 prisioneros**

*En los demás frentes, sin novedades dignas de mención*

**LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEO EL PUERTO DE VALENCIA, LOS MUELLES Y EL FERROCARRIL, PRODUCIENDO INCENDIOS**

**El "Boletín Oficial del Estado" publica una disposición fijando las condiciones en que podrán trabajar en España los extranjeros.—El comunista francés Andrés Marty ha regresado a la zona roja de España.—El valor del material de guerra cogido a los rojos, y que se exhibe en la Exposición abierta en San Sebastián, es de 835 millones de pesetas.—En Larache se ha instalado una Academia de Flechas Navales.—En Francia han sido detenidos dos milicianos rojos que llevaban consigo unas barras de oro**

## NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 10

En el sector del Ebro se han rechazado algunos contra-ataques enemigos y se han ocupado por nuestras tropas nuevas posiciones, rectificando nuestra línea a vanguardia.

Se han causado a los rojos gran cantidad de bajas y se le han hecho cerca de doscientos prisioneros.

Entre el armamento y material recogido figuran 12 ametralladoras.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia, los muelles y ferrocarril en los que se produjeron algunos incendios.

Salamanca, 10 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

**Frente de Cataluña. — Sectores del Ebro. — Nueva fase ofensiva**

Amplias informaciones de los defensores durante los bombardeos.

Una carretera importante, que lleva al Ebro y parece ser la directriz de ataque, divide en dos partes casi iguales el sector embestido. El prólogo de la acción, cuando fué iniciada, registró un periodo de tiro de ajustamiento, durante el cual, cada batería constató con repetidos disparos lo que interesaba tener en cuenta para acrecer la eficiencia de la inmediata concentración de fuego que fué ordenada a las 10 horas. Millares y millares de granadas, maceraron reducidos espacios que median apenas algunos centenares de metros; y bajo un cielo nublado que sobre el hosco paisaje vertía penumbras tenebrosas, el espectáculo del imponente bombardeo, asumió la horripilante grandiosidad de lo trágico. Germinaban en masa las explosiones, dando a la nebulosa del humo, lividos tintes de rojos resplandores espectrales. Dos horas fué mantenida al máximo la acción de las baterías, que debieron parecer dos siglos a los milicianos, que, refugiados en las cuevas, esperaban el fin de aquel cataclismo, que sobre sus cabezas descostaba la montaña, proyectándola por los aires fragmentada. En alguna posición, el asalto le halló estupefactos, inertes; y en las más, todos los defensores habían huido.

La Infantería entró en acción poco antes del mediodía; y al momento de sus reparos, y mostrarse al descubierto, la defensa despareció; pero en el centro del frente atacado, solo reaccionaron las baterías rojas, que abrieron fuego, intentando barrer el avance de las tropas asaltantes; y entonces fué dado advertir lo ya constatado otras veces, pues las concentraciones artilleras del adversario, revelaron un estilo técnico inconfundible; que, más tarde, hubo de constatar una circunstancia fortuita; cual fué, haber establecido comunicación, por coincidencia de onda, una radio roja y una nacional, permitiendo ello, oír a un oficial de artillería, que en lengua francesa

interesaba datos de tiro, para contrabater las baterías nacionales, creyendo que comunicaba con su observatorio. Luego, otra voz enemiga dió noticias que, por el tono, sospechase hacían referencia a algo importante; pero esta vez hablaba en ruso, y no fué dado comprender lo que dijera.

Sobre las posiciones centrales, la infantería no halló gran resistencia, porque cabe afirmar que las posiciones habían sido abandonadas. El terreno inmediato aparecía cubierto de cadáveres y solo en una posición fueron hallados 300; y pudo colegirse que aquí, los defensores fueron alcanzados por el bombardeo en el momento de darse a la fuga.

La acción que progresara impetuosa en el centro, topó con más serias dificultades en los flancos, porque el terreno a recorrer era enfilado desde posiciones dominantes. A la derecha, tales posiciones están sitas en la sumidad y en las vertientes de un macizo, alto 600 m., coronado por crestas que se perfilan agudas y cortantes, como las puntas y toscos filos de un arma de la edad de piedra. A ese macizo alude, en recite información, un cronista oficial; señalando como centro principal de resistencia roja, que va siendo expugnado metódicamente. Sobre los flancos de esa montaña, que por varios kilómetros desciende casi a piezo hacia la mentada carretera, que cabe considerar marca la directriz de ataque, el adversario abrió múltiples cuevas. Son, pues, fortificaciones acasamentadas, invulnerables a la acción de los bombardeos, a no enflar los proyectiles las aspilleras; y estas cavernas están erizadas de armas automáticas; y tal es el obstáculo hallado a la derecha.

A la izquierda, erguiose formidable una altura fortificada; y era preciso enseñorearla para seguir avanzando, porque enclavada entre dos subsectores, los flanqueaba; y fué la artillería quien abatido ese obstáculo. El inicio del bombardeo hubo de prevenir a sus defensores, que refugiáronse en las enormes cuevas abiertas a más de 15 metros de profundidad; y de ellas salían cuando el asalto de la posición les sorprendiera. Ninguna resistencia opusieron y parecían aturdidos; y centenares de muertos constelaban sinjestramente las vecindades de la cumbre.

Las baterías nacionales produjeron esta jornada 39 concentraciones sobre otros tantos objetivos; determinando esa actividad, el logro de doce importantes alturas; y el dispositivo de ataque, cuando aquella finió, asumía la forma de una cuña con el filo apuntando al E.

Poco después del mediodía, los cañones rojos ya enmudecieron. Las fuerzas asaltantes hallaron defendiendo el frente contrario a las Divisiones «Carlos Marx» y a la 43; la primera al N. y la otra al S; y la línea de resistencia, flaqueó en el punto donde ambas unidades se soldaban. La aviación nacional fué constreñida a breve intervención, porque el mal tiempo reinante impidió operar.

La acción nacional continuó el

siguiente día 4; y por singular contraste, registróse una espléndida jornada de sol, limpia de nubes y cálida; perfilándose claros los relieves; y anegados en luz los objetivos; y fueron este día las alas del dispositivo de ataque, las que se movieron persiguiendo el mismo designio mostrado la víspera.

A las 11 ho.as. la infantería entraba ya en acción, progresando con ritmo lento, pero seguro y constante; porque precisaba envolver y reducir uno a uno los focos de resistencia enemigos, que eran múltiples y fuertes. La artillería coadyuvaba; y cabe decir que iba colocando con admirable precisión las granadas a vanguardia de las fuerzas asaltantes, aargando el tiro a medida que progresaban; abriendo el camino, como pudieran actuar grupos avanzados. Y las líneas movíanse cautas, desplazándose lentas; de un reparo al otro; hombre a hombre; y a la cabeza, despegada y flameando, la bandera nacional. A través del campo que se recorria, los soldados se infiltraban entre los viñedos; y continuaban hacia las alturas. Nueve posiciones cayeron en breve tiempo.

La aviación nacional, esta jornada, operó intensamente, como si quisiera compensar la relativa inactividad de los últimos días de la batalla a las adversas condiciones atmosféricas; y la noche, aprovechando algún momento favorable, mostróse activa sobre la retaguardia nacional; y el fragor áspero de los antiaéreos, al reaccionar, superó algunos momentos el ronco son de la gruesa artillería. El enemigo fué cediendo terreno al ala izquierda nacional; y entre nubes de humo, que a intervalos eclipsaban la lejanía, advertíase el hormigueo de los asaltantes, siguiendo la enseña patria, que los encaminaba a la gloria. Los carros de combate, superando los declives, apuntaban al objetivo que se perseguía; y las colinas que lo dominan, aparecieron al mediodía inundadas por un torrente de fugitivos. Poco después este centro de resistencia rojo, pasaba a manos de los nacionales. Al otro extremo, el ala derecha continuaba luchando. Las fortificaciones rojas no presentan en la zona donde se pugna, una alineación regular; ni una faja organizada defensivamente; sino que el sistema adoptado, se contrae a un fuerte conjunto de reductos circulares, atrincheramientos de trazado anular, que coronan cada altura y cada relieve; no dejando un paso que no sea batido por fuegos cruzados, desde posiciones vecinas; así, que únicamente los cañones, y hasta donde alcanza su eficacia, pueden dar razón de semejante sistema defensivo, cubriéndolo de fuego y metralla, y manteniéndolo bajo la acción de los bombardeos, hasta que las columnas asaltantes irrumpen en la posición, sorprendiendo a los defensores, desmoralizados y atónitos. Las posiciones caídas así fueron alcanzadas.

Lo expuesto induce esta jornada a considerar que en puridad, no era dado aún referirse a roturas de frente; porque en una zona organizada intensamente en sentido de la profundidad, no puede existir un simple frente definido. Aquí se avanzaba sobre un tablero en el que cada escaque contenía una posición fortificada y lograda una serie, quedaba la siguiente; y luego otra. Este juicio lo abona la referencia del parte oficial fecha 9, comunicando haber sido expugnadas 5 líneas de fortificaciones, cuyo éxito, ya determina la verdadera rotura del frente de resistencia, que hasta ahora mantuviera el adversario.

Las pérdidas que el enemigo sufrió esta jornada superaron las bajas acusadas la fecha anterior; y explica ese quebranto, el hecho de no quedar sobre las posiciones logradas un metro de terreno que no fuese batido y dislocado por los bombardeos; y en las profundas trincheras en zig-zag, largos tramos alcanzados de lleno por las granadas aparecien-

## HORAS BÉLICAS

### Impresión de centinela



Cara a la noche de luna en blanco. El centinela, vertical en la escucha, rima con la novia pálida.

Los ojos, horizontales al peligro. Los oídos, en captación de ruidos múltiples. Las manos, prestas al fusil y a la bomba de mano...

¡Qué hondamente se siente el frío en las altas cumbres! Es que la muerte ronda cerca. Es que la vida anda en juego. Es que la responsabilidad es grande. Tanto, que de ésta dependen infinidad de existencias.

¡Qué lentas transcurren las horas en esa hora alta de la noche. Parece como si el tiempo se hubiese quedado prisionero del enemigo. Pero, no. El reloj sigue con su monótono tic tac. Con su isócrono caminar. Impasible en su marcación...

Y, en tanto, por la mente del centinela, van desfilando recuerdos, Y rostros amados.

Y caricias de manos de madre... Y de hermana. Y de novia... Y abrazos paternales henchidos de comprensión y camaradería.

Y visiones del hogar añorado que se quedó allá, allende los mares... ¡Qué cerca y, sin embargo, que lejos todo ello!

Dos siluetas en avance cauteloso vienen a interrumpir tal rosario emotivo.

Es el cabo de servicio y el relevo que se llegan. Hay donación de novedades y cambio de consigna.

La misión del centinela ha terminado.

El deber para con la Patria, ha sido cumplido una vez más...

LUNO IBERICO

Reconquistando España. Agosto 1938-III-T.

ron desmoralizados sobre montones de cadáveres; y junto a los crateres que abrieran las explosiones, yacían agrupados; y lo mismo a la entrada de los refugios, macerados por la metralla, al entrar o salir; y en los campos, semicocidos entre los pampanos de los viñedos; y el hedor de tanto caído percibíase a larga distancia.

El enemigo, esta jornada, para sustraer sus unidades a la acción de los bombardeos nacionales, reunió una fuerte masa de aviones de caza, con el propósito de asegurarse silenciosamente durante breve tiempo, el dominio del cielo sobre las líneas que defendía; pues la flota aérea nacional, que al iniciarse las hostilidades actuaba simplemente como arma de apoyo, y, a lo sumo, atendida a facilitar los movimientos de las columnas operantes, con el efecto mo-

FRENTE DE EXTREMADURA

Crónica de guerra vivida

ral que los bombardeos, por su propia naturaleza, ejercen sobre las fuerzas contrarias, en la actualidad su intervención asume en grado máximo un carácter determinante, y a veces resolutivo, desde el comienzo de las actividades.

A las 9:30 horas, en crucero de vigilancia, un grupo de cazas nacionales, atendida a evitar posibles arribos de fuerzas aéreas enemigas, cuando avistó tres formaciones de aparatos rojos, también de caza, cada uno de 20 unidades, que evolucionaban sobre la zona. Sin perderlos de vista, el grupo nacional maniobró a efectos de ganar cota, consiguiendo rápidamente los 7.000 metros de altura; y mientras lograba esa posición favorable, cortaban el río 6 «Katuskas» rojos, que apenas advirtieron la presencia de la escuadrilla nacional, cambiaron de rumbo alejándose a toda velocidad, antes de serles dado llevar a término su propósito de bombardear la retaguardia.

Poco después, a las 10 horas, sobrevinieron un núcleo de trimotores nacionales, escoltados por una nutrida formación de cazas.

Los referidos tres grupos de aparatos rojos, que volaban en sendos planos distintos, avanzaron rumbo hacia el S. O.; y las escuadrillas inferior e intermedia, formadas por aviones «Curtiss», se mantenían a 4500 y 5000 m. respectivamente; y la más elevada a 6000 m., integrando esta última cazas tipo «Rata». Pero 1000 m. más alto, el aludido grupo nacional acechaba al enemigo.

Avistados por los nacionales los regulares triángulos de trimotores «Ratas» y «Curtiss» iniciaron la acometida, desde una cota 2000 m. más elevada, seguros del éxito; y mientras la escolta protectora cerraba distancias para cubrir los bombardeos y afrontar lo que demandare la actitud del contrario, el otro grupo nacional en acecho, desde los 7000 m. desplomóse a pica, a pleno motor, sobre la masa roja atacante, con una ventaja táctica inicial que produjo ya de momento el abatimiento de 4 «Ratas». Este combate sostenido en los abismos del cielo, invisible a ojo desnudo, fué controlado por un observatorio anti-aéreo, cuyos potentes instrumentos de largo alcance, pudieron dar cuenta de las incidencias de la lucha. Pronto señalase la caída de un avión en llamas; y a pocos segundos, otro incendiado también; y luego, un tercero; y después el cuarto. El resto de la escuadrilla, huyó disperso.

Contemporáneamente, otra formación destacada del núcleo principal de cazas nacionales, atacaba a los 20 «Curtiss» que volaban en el plano intermedio. El combate fué aún más breve, y devino pronto en persecución, desplazándose gradualmente hacia el E.; y allí acudió la escolta de los trimotores, finida su misión protectora, en ayuda de sus camaradas, resultando ya innecesaria, porque cuando llegara, ni un avión rojo era a la vista. Otros siete cazas habían sido derribados.

Los aparatos nacionales regresaron a sus bases indemnes. La jornada del 6 a las 9 horas, registró intenso fuego por parte de las baterías rojas que pareció el inicio de un contraataque y ello motivó actividades en la retaguardia en previsión de algún eventual retorno ofensivo del adversario que no se produjo. Y esa intensidad de fuego dió a conocer que no habían sido desplazadas a posiciones más a retaguardia las baterías contrarias y consecuentemente ponderóse el propósito rojo de seguir resistiendo.

La lucha tendía, por parte de los nacionales, al logro de una colina cuya pérdida significaba para el enemigo verse reducido a mover su ala derecha dentro de un reducido espacio dominado por la artillería nacional. Su ala izquierda se mantenía sobre un macizo que los bombardeos cubrían de fuego; y por sus escarpadas vertientes rodaban peñascos que las explosiones dislocaban; y esta desesperada resistencia del ala izquierda roja daba a entender que a la posesión del núcleo montañoso que defendía estaba vinculado el dominio de la zona que ocupara.

Perdida esta cadena de alturas que flanquean la directriz de ataque, el camino hacia la meta final parece que habrá de ofrecer pocas dificultades. El día 7 el dispositivo nacional de ataque ya asumía la forma de unas tenazas, pues los progresos alcanzados en las alas permitía plegar el frente sobre el centro que ofrecía a la sazón, gran resistencia; pero esta jornada las posiciones rojas que obstaculizaban el avance del subsector central cedieron a un choque violento que preparó la artillería.

Sobre el macizo, apoyo del ala izquierda enemiga, también se progresó. A las 9:15 horas inicióse un ataque, colaborando una masa de aparatos de bombardeo nacionales que prepararon la acometida operando largas horas sobre las líneas que habían de ser asaltadas. Anochecido ya la infantería entró en acción precedida de un imponente despliegue de carros de combate y motoametralladoras. Pugnóse toda la noche; y al amanecer fué dado enseñorear una importante posición sobre el enorme macizo, que más tarde el adversario, reaccionando violentamente, intentó recobrar inútilmente.

Determina después la orden la forma de realizarse la concesión de tarjetas para trabajar en España.

La noche del 8 de agosto, vispera de la ruptura del frente, por el sector de Monterrubio andábamnos sigilosamente, por el profundo de los barrancos y vertientes hasta llegar a poca distancia de las líneas avanzadas rojas, cuando empezó a despuntar el alba. Bien parapetados esperamos el amanecer. Pronto se armó un formidable tiroteo y empezó el tableteo de las ametralladoras en encarnizado duelo. Nuestra artillería obséquia a las líneas rojas con algunos pepinazos y se dá la voz de avance. En el acto desplegamos corriendo como locos y dando gritos vitoreando a España. Las balas pasaban silbantes por nuestra vera y en vez de apocarnos, con mas furia corrimos hacia ellos ¡Qué emoción! Que instantes aquellos en que atravesábamnos el llano en dirección a la alta posición enemiga. Como detenemos; si cada paso que avanzábamnos era un trozo más de aquella España unida y fuerte que fué gloria del mundo, y que se unía ahora para siempre, para volver a formar la España Imperial de Fernando e Isabel, reconstruyéndola con una serie de hechos heroicos y audaces, que borren la vergüenza de los cinco años repugnantes de república en que dominara el asesino y el incendiario.

Como iba a ser posible que aquellos soldados, auténticos descendientes de los invictos varones que se llamaron Viriato, don Juan de Austria, Gonzalo de Córdoba, Palafox, Churruga, y tantos, y tantos, cuyos nombres hablan del temple y valor de una raza inmortal, se inmutasen ante el fuego y la metralla de los representantes del crimen y la desesperación. De esas fieras, que sin un sentimiento espiritual, quisieron ganar una causa sin base moral.

Como era de esperar el cerro fué tomado, como el mando había dispuesto, y a los rojos debía de subirseles (si la tuvieran) el encarnado de la vergüenza, al contemplar aquella

posición que ahora en manos nacionales es inexpugnable y donde fracasaron todos sus contraataques.

De nada les valió el que nosotros no estuviéramos bien emplazados, pues prontamente se organizó la fuerza para rechazarlos. Las balas llovían y empezó un cañón de 155 a zumbiar contra la posición. Pero ni los obuses, ni las balas fueron bastantes para romper nuestra resistencia, hasta que al ver los rojos que no nos retirábamnos, decidieron atacar. Mas antes de que ello sucediera aparecieron en el azul del cielo unas manchitas que llevaban en sí alentadoras esperanzas, y al acercarse pudimos ver con júbilo se trataba de una escuadrilla de la invicta aviación ayuda.

¡Oh! aquélla emoción si fué enorme, indescriptible, nuestros sombreros de palmas eran agitados al aire en señal de alegría y la bandera Nacional tendida en el suelo señalaba que a pesar de los ataques de las hordas rojas, permanecían allí en su puesto los soldados de la nueva España. Mientras los aparatos a escasa altura hacían vuelos de observación, señalando a la eficaz artillería, el enemigo, y seguidamente la infantería se enfrentó con los rojos que precipitadamente emigraron extraterritoriamente. Un poco más tarde con una nueva incursión aérea, los rulos «reengancharon» la retirada.

Al atardecer, siguiendo los rojos en su retirada, dejaban a sus espaldas sobre una negra masa de rocas aquella formidable Ermita-fortaleza, en cuya parte mas alta flotaba acariciada por la brisa vespertina, la gloriosa enseña Nacional, simbolo de progreso y civilización y en el lejano horizonte las últimas águilas de acero se perdían en las primeras sombras de la noche.

F. R. S. 29 agosto 1938. 3.º A. T. reconquistando a España.

La vida en la España Nacional

El Director de «El Norte de Castilla», don Francisco de Cossío, visita al Ministro del Interior

Burgos.—Ha llegado a esta capital el director de «El Norte de Castilla», don Francisco de Cossío — nuestro estimado colaborador— que como se sabe tomó parte en el viaje al imperio colonial, invitado por el Presidente de la República de Portugal. Fué recibido por el ministro del Interior, a quien hizo una detallada exposición de la excursión y de las atenciones de que había sido objeto. Como muestra de simpatía, el señor Ministro del Interior invitará al Secretario de Prensa portuguesa «para que visite los frentes.

La esposa del GENERALISIMO visita los hospitales

Coruña.—La esposa del Generalísimo acompañada del Gobernador civil de esta provincia, visitó ayer los hospitales del Sanatorio marítimo de Orza y La Base; fué recibida por el director de ambos centros, así como por los médicos que prestan servicio en ellos y por el Jefe de Sanidad Militar, que se encuentra en esta capital; doña Carmen Polo de Franco, conversó afablemente con los heridos.

Régimen de Administración de bienes en que participan quienes viven en la zona roja

Vitoria.—El ministro de Justicia conde de Rodezno, ha comunicado una orden en la que se dispone que cuando en el territorio liberado existan bienes cuyos propietarios estén en la zona roja y los copropietarios residan en la zona nacional, sean estos los que administren dichos bienes, ajustándose a las normas del 20 de agosto de 1938.

«Flechas Navales» en Larache Larache.—Merced a la buena disposición del Almirante señor Basterreche, se ha implantado en Larache una escuela de «Flechas Navales»; esto ha producido excelente impresión entre aquel vecindario, que considera aquello como una importante mejora.

Lo que publica el Boletín Oficial

En Boletín Oficial del Estado publica una disposición del Ministerio de Organización y Acción Sindical sobre concesiones y renovación de tarjetas de identidad profesional a los trabajadores extranjeros y estadísticas inmigratorias por las fronteras y pueblos.

Se dispone que todos los extranjeros al llegar a nuestro suelo entregarán a la inspección de inmigración una declaración jurada en la que determinen la finalidad del viaje, tiempo de duración y lugares que a recorrer.

El modelo de las declaraciones será facilitado por los consulados españoles.

Las compañías de transportes marítimos, aéreos o por carretera, estarán obligadas a facilitar a la sección de inmigración relaciones semanales de extranjeros.

Determina después la orden la forma de realizarse la concesión de tarjetas para trabajar en España.

No se otorgarán estas tarjetas para ejercer en sociedades mineras los cargos de presidente del consejo de administración, administrador, delegados, gerentes, directores o ingenieros.

Un intento temporal que incomunica varios pueblos

Santander.—Un intento temporal de lluvias ha descargado sobre esta ciudad, los ríos han experimentado enorme crecida habiéndose desbordado en numerosos puntos a consecuencia de lo cual son varios los pueblos que han quedado aislados completamente.

El Valle de Cabezón de la Sal se encuentra incomunicado con el resto de la provincia y también Junquera en la parte occidental de éste, ha pedido auxilio por tener cortadas las comunicaciones.

En el Barrio de Santa Lucía de Cabezón de la Sal, 2 vecinos ante la crecida del río que amenazaba arrastrarlos tuvieron que subirse a un árbol donde permanecieron más de 24 horas, hasta que la Guardia civil mediante cohetes les lanzó cabos salvándoles al fin.

El pueblo de Calzana también se encuentra aislado y seis mujeres se hallan rodeadas por las aguas que amenazan arrastrarlas habiéndose organizado los servicios de socorro. El Gobernador Militar de la plaza salió a visitar los pueblos afectados por el temporal, adoptando las medidas oportunas con el fin de socorrer a las regiones que se encuentran damnificadas.

Santucci, asesor del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico

Vitoria.—Por decisión especial de la Jefatura Nacional de Bellas Artes, el Profesor Santucci de la Universidad de Florencia y actualmente Catedrático de la de Sevilla ha sido nombrado asesor general del Servicio de la Defensa del Patrimonio Artístico español.

La guerra española desde el extranjero

Roban el oro en complicidad del Gobierno

París.—Procedente de Barcelona ha cruzado la frontera por Perpignan sin dificultad alguna por tener sus papeles en regla un automóvil de lujo en el que iban dos milicianos rojos españoles que después de cambiar de ropa siguieron por la carretera en dirección a París.

Poco antes de llegar a la capital francesa fueron detenidos los ocupantes del coche, que declararon que iban a París con una misión oficial de Paulino Gómez. Al practicar la policía un registro en el coche encontraron varias barras de oro escondidas.

La policía procede a la información. El asunto no ha trascendido a la prensa por la intervención del embajador rojo en París.

El número de nuestro teléono es el 1745

EL NAZISMO ALEMAN

El Congreso de Nuremberg La nota del día fué el discurso de Goering

El Führer recibió a la delegación española

Berlin.—La delegación española que asiste al Congreso del partido nacional-socialista, fué recibida ayer por el Führer.

Como es sabido dicha comisión está presidida por el General Espinosa de los Monteros.

Una representación de las O. J. españolas asiste al Congreso

Nuremberg.—Entre los extranjeros que asisten al Congreso nacional-socialista, se encuentra un grupo de la organización juvenil de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. que está pasando una temporada de tres meses en Alemania.

Han hecho una visita a las juventudes hitlerianas, cuyo jefe hizo votos por la pronta terminación de la guerra en España, que sigue con gran interés toda la juventud alemana, esperando con anhelo el triunfo total del ejército nacional.

Le contestó en nombre de la organización juvenil de Falange, José María Gutiérrez, quien expresó el deseo de que tras la terminación de la guerra se establezca una fuerte amistad entre las juventudes de ambos países.

Dijo el Mariscal Goering...

Nuremberg.—La gran sensación del sábado en el Congreso de Nuremberg ha sido el discurso que ha pronunciado el mariscal Goering ante los congresistas del Frente de Trabajo alemán.

Con voz que hizo vibrar de pasión, proclamó el estado de los armamentos de la Gran nación alemana ante el mundo entero.

El primero que ha hablado en Alemania abiertamente de las fortificaciones, que ha presentado al pueblo alemán como «una perfección técnica», de tal modo que ninguna nación del mundo por poderosa que sea podrá invadir Alemania.

Hablando de la aviación militar del Reich, el general Goering declaró con fuerza que tanto en valor como en potencia numérica, Alemania era la nación más poderosa del mundo en aviación.

El stock del material de guerra así como el de las materias alimenticias, es particularmente importante. A este fin se han requisado las salas de baile y las de todas las Sociedades gimnásticas.

Esta acumulación de viveres y materias primas más importantes tiene importancia particular para Alemania ya que de dicha manera puede aguantar una guerra aunque sea de 30 años.

Goering habló de una gigantesca industria de armamentos y de las industrias de materias primas más importantes en caso de guerra que han sido elaboradas en estos últimos años.

Las fábricas de aviones de Alemania tienen una capacidad de trabajo formidable.

El general Goering ha dado la responsabilidad de la crisis actual en la política exterior a los que tienen bajo su dominio a las minorías.

En el caso de que el odio haya de triunfar sobre la razón en Europa, todos los alemanes están decididos a seguir animados del valor más poderoso, el orden del Führer sea cual sea el sitio donde mande ir.

Alemania se basta a si misma

Nuremberg.—El mariscal Goering en el transcurso de su gran discurso, que en otros países se cree que los viveres es el asunto más debil de Alemania para el caso de un conflicto armado.

Se recuerda que en un tiempo era el punto más flaco del Reich alemán.

En la prensa extranjera se recuerda el bloque. Yo puedo asegurar a estas caballerías que escriben esto, que no son solo ellos los que recuerdan el bloque sino también nosotros lo recordamos.

Cuando el Führer me encargó la ejecución del plan de los 4 años, para mi no había problema superior ni más importante que el proveer de alimentos y provisiones a todo el pueblo alemán.

Tenia que proveer a todo, viniese lo que viniese. Pero nunca aun en el caso de que el Reich estuviese rodeado por todas partes de enemigos, Alemania tendría alimentos suficientes para una guerra que durara 30 años.

Para ello he obligado a acumular toda clase de alimentos. Hace tiempo que dicha acumulación ha empezado y ha aumentado con gran capacidad. Además de dicha acumulación que cae en el cuadro del plan de los cuatro años, he tenido cuidado de procurar alimentos suplementarios.

Mañana a las siete de la tarde hablará el Führer-Canciller

Nuremberg.—El discurso que el canciller Hitler tiene que pronunciar el lunes que viene a las 7 de la tarde para clausurar el Congreso de Nuremberg, es esperado en todos los círculos diplomáticos con gran impaciencia.

Se supone que el canciller no tratará solo de la situación política actual sino que responderá también a las declaraciones radiofónicas del presidente de Checoslovaquia doctor Benes y no hará alusión al problema de los sudéticos en la recepción que tiene que dar a los representantes de la prensa el sábado por la noche.

En los círculos informados se declara que la entrevista que el ministro de relaciones exteriores de Alemania Ribbentrop con el embajador inglés Henderson, ha tenido relación con Checoslovaquia.

La entrevista que ha sido muy cordial, ha dado como consecuencia la exposición del punto de vista alemán de que el problema checo es un asunto que atañe solo al Partido sudético y al gobierno de Praga y que en ningún modo podrá resolverse si la política checa no se aleja de las regiones habitadas por los sudéticos, así como después de que el gobierno checo haya dado una satisfacción a los sudetes por los incidentes que se han desarrollado ultimamente especialmente el de Madrich Ostrau y a las cuales los sudéticos tienen derecho justificado.

Del lado inglés se declara que el gobierno inglés ejercerá presión sobre el gobierno checo para obtener de éste que haga unas proposiciones que sean una base de discusión para las conversaciones entre el gobierno y el Partido sudético.

INFORMACION LOCAL

Madrina de guerra

La solicita el soldado Francisco Ramis Sastre, del Regimiento Infantería núm. 6, 2.ª Compañía, 9.º Batallón, Estafeta núm. 99.

El Cupón del Ciego

Sorteo del día 10 de septiembre 1938. 3.º T.

Número premiado: 566, con 40 pts.

Aproximaciones: 565-567, con 3 pesetas.

¡SALUDO A FRANCO!

¡ARRIBA ESPAÑA!

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 11 de Septiembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Manuel Barrado Sampol.

Imaginaria.—Comandante de Infantería don Agustín Clar Pujol.

Visita Hospital.—6.º Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Tte. Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

Estado Mayor

Orden General del día 9 de Septiembre de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca.

PRIMERA SECCION ESTADO MAYOR

I Mandos.

Presente en esta Plaza el Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor de la

Comandancia General de Baleares con esta fecha se hace cargo de dicho cometido, cesando en el mismo el Comandante de E. M. don Enrique Puig Guardiola, que actualmente lo desempeñaba.

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día a los efectos oportunos.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo martes día 13 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa n.º 143 del año actual, instruida por el Capitán de Infantería Juez Permanente don Jerónimo Saiz Gralla, contra Esteban Peña Pomar, por un delito de desobediencia grave a la Autoridad.

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Hurto de una cartera y detención del autor

Días atrás se presentó en el cuartel de la guardia civil de esta capital el colono del predio «Ca's Tesoró», Francisco Llobera Palou, denunciando que le había desaparecido una cartera conteniendo 175 pesetas, que guardaba en un bolsillo interior de la americana, la que tenía colgada en una habitación dormitorio de la casa.

Manifestó tener sospechas en uno de los albañiles que trabajaban en

la reparación de la fachada del inmueble.

Se practicaron diligencias, que dieron por resultado la detención de Pablo Mulet Taberner, de 32 años, con domicilio en la calle de Pedro Quintana, 36, (Coll d'en Rebasas), quien se confesó autor del hurto.

Manifestó haber extraído de la cartera 50 pesetas y haberla entregado después, con el dinero restante, al dueño de la misma, diciéndole que la había encontrado en una mata próxima a la casa.

El detenido fué puesto a disposición de la autoridad judicial.

Sustracción

En Soller, la guardia civil, el día 4 del actual, tuvo conocimiento de que en la caseta conocida por «El Marroig» se había perpetrado una sustracción consistente en varias latas de sardinas en conserva, varias cajetillas de tabaco y papel de fumar.

Hizo gestiones para esclarecer el hecho, las cuales dieron por resultado la detención de los menores Manuel y José Alvarez, quienes se declararon autores del hecho.

Se practicó un reconocimiento en su domicilio, casa de campo denominada «Horta de Biniraxx», donde se halló en un armario que estaba cerrado bajo llave, un paquete de tabaco, otro de hojas de afeitar, 2 cuchillos, un par de pendientes y otros objetos que fueron sustraídos de los domicilios de don Lucas Florit Martorell, don Vicente Trias Enríst, don José Borrás Pastor y don Jaime Rullán Rullán.

El mayor de los detenidos, Manuel Alvarez, se confesó también autor del robo de un reloj de oro y tres sábanas, cometido el día 27 de Julio último en el domicilio de la subdita francesa María Coll Bernads, prendas que según manifestó aquél fueron vendidas por 7 pesetas el reloj y 10, las sábanas en la relojería de María Sureda Parets.

Esta niega la veracidad de tal afirmación; pero como que en otra ocasión negó haber comprado sábanas procedentes de un hurto y luego fueron halladas en su domicilio; fué detenida y puesta a disposición de la autoridad judicial.

Bicicleta que desaparece

En la parroquia de San Francisco (Ibiza) el joven Vicente Tur Tur, de 15 años, dejó una bicicleta de su propiedad en un local abierto que sirve de refugio a los obreros que trabajan en Las Salinas, donde acostumbraba dejarla, mientras trabajaba en las faenas de extracción de sal, y al ir a recogerla, observó que había desaparecido.

El padre del perjudicado denunció el hecho a la Guardia civil y ésta detuvo en Ibiza a Antonio Prats Serra, como supuesto autor de la sustracción.

Denuncia por maltrato de obra

En San Juan Bautista, ha sido denunciado al Juzgado Pedro Ferret Ramón, por haber maltratado de obra a su convecino José Cardona Ribas, produciéndole una herida con tusa en el pómulo izquierdo y otra en la región occipital, de pronóstico leve.

Denuncia por infracción

La Guardia civil del puesto de Binisalem ha denunciado al Jefe de Antiaeronáutica, por infracción de las disposiciones dictadas por la Junta de Defensa Pasiva Antiaérea.

RIALTO

Hoy a las 3:30

El tango en Broadway

por Carlos Gardel

La hija de nadie

por Ann Harding - John Boles

Lunes.—HUMO EN EL BOSQUE y LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA, por Presten Foster - Dorothy Wilson.

MODERNO

Hoy a las 3:30

DOMADOR DE POTROS

por Ken Maynard

La vida en broma

por Chester Morris - Marión Nixon

Lunes.—AMOR SUBLIME con RICHARD DIX.—CORAZONES ROTOS, por Katherine Hepburn y Charles Boyer

Permanentes RAMON

Provisionalmente Obispo Cabanellas n.º 27 (Son Koch)

(Trayecto-Autobus)-(HAY REFUGIO) (antes Plaza S. Antonio, 28)

REGURO/CONTRA DEFUNCIONES

La Funeraria

GENERALES DE LA DEFUNCIÓN TELEFONO: 801

LIORÉ

GENERALES DE LA DEFUNCIÓN TELEFONO: 801

## Organizaciones Juveniles

### Las camaradas de Falange en su labor universal de crear mujeres perfectas

#### Formación de un cursillo para Instructoras de Flechas

Cala Fornells nueva mansión de las camaradas

En la playa de Cala Fornells distinguimos una casita alegre y coquetona, enclavada sobre las mismas rocas—sin pretensiones de arte ni estilo—con hermosas vistas ya en el mar o en los montes, magestades y escapeles poderosos que se extienden mas allá de los horizontes.

Esta casita ha sido amablemente cedida para que las camaradas que integran la Sección de Flechas Femeninas pudieran confortarla y arreglarla para poder pasar allí unas semanas de preparación y creación de nuevas Instructoras de Flechas, camaradas que han de quedar encargadas de la dulce misión de educar a las niñas de nuestra España conforme a las ideas sublimes de Dios y Patria.

Las nuevas Instructoras han pasado allí quince días—cariño de hermanas y amor a la Falange—han llevado a estas mujeres a la tarea de aprender y ser verdaderas mujeres falangistas. Unas sesenta, entre ellas cincuenta y cuatro Instructoras de las cuales muchas son maestras de diferentes pueblos de la isla han sido educadas en estos días con el estilo de la Falange, infiltrando en nuestras camaradas la escuela nacional-sindicalista de la cual toda afiliada ha de saber con precisión y voluntad.

La Regidora Provincial de Flechas con su incansable celo ha llevado a cabo la organización de los cursillos, secundada admirablemente por las camaradas Margarita Rotger, Regidora Local y la tesorera Catalina Sastre, las cuales se encargaron de llevar a cabo la dirección y fiel cumplimiento del horario que ya desde el primer día apareció en la entrada de la casa y que a continuación copiamos para dar una idea del desarrollo acertado del cursillo.

A las 6 levantarse. 7 Misa rezar la bandera y desayuno.—8 Religión y Arte días alternos.—9 15 parte oficial y clase de canto.—10 Historia de España.—10 45 Himnasia y baño.—1 Comida.—3 Lectura comentada de obras literarias.—3 y media Trabajos manuales.—4 45 Conferencias de formación o lectura de Estatutos.—5 merienda.—5 y media Nacional Sindicalismo.—6 y media Ordenar las notas tomadas.—8 Cena.—8 y media Rosario y reunión de Hogar. 10 Silencio.

La parte de formación de Jerarquias fué llevada a cabo por la camarada Magdalena Clar, Regidora Provincial de Cultura, la cual se encargó del desarrollo de clases y conferencias ayudándola en esta tarea las Camaradas Catalina Tortella, María Teresa Beaus, Eloisa López de Soria, Asunción Cortés, María Roldán y otras camaradas de Falange Femenina que convenientemente y

en días señalados se trasladaron a Cala Fornells para desarrollar las diferentes conferencias a ellas encomendadas.

Y las mujeres de Falange cumplieron con celo su cometido feminista y hermandad imperaron en todos momentos. Las camaradas correctamente organizadas en grupos efectuaban turnos de limpieza, ayudaban a la cocina y al servicio de vigilancia para el buen funcionamiento de la casa.

La parte de Nacional Sindicalismo estuvo a cargo del camarada Alfin, Jefe de O. J., el cual desde el primer momento supo hacer comprender a las nuevas instructoras la escuela Nacional Sindicalista infiltrando en el alma de la mujer las enseñanzas justas y elevadas de la Falange Española.

El Padre Salcedo S. J. se trasladaba a la nueva residencia de las Instructoras días alternos para celebrar la Misa y acto seguido desarrollar los temas de Religión y Moral.

También efectuaron algunas conferencias el camarada Muñoz, médico al servicio de las Flechas y la camarada Celestina Caballero, profesora de la Normal. Las nuevas Instructoras tuvieron agradables visitas entre ellas la de la camarada Catalina Sureda de Dezcallar la cual se trasladaba allí diariamente. La de las Delegadas Comarcales de Palma y de Inca M.<sup>a</sup> Luisa Machimbarrena y Concha Nicolau y la del Comandante de Marina camarada Rodríguez Acosta con otras distinguidas personalidades.

El camarada Boloqui, jefe provincial de Falange se trasladó allí también comprobando el buen orden y buen desarrollo del cursillo y quedando encantado del buen funcionamiento alentando con sus acertadas palabras a que siga la mujer la ardua tarea que ha emprendido para gloria de la Patria y esperanza de la mujer española.

Y así terminaron las jornadas en Cala Fornells. Empezaron con ardor y espíritu de Falange teniendo por realidad la misión de haber formado mujeres patriotas y falangistas, mujeres que tendrán presente siempre las palabras de José Antonio enseñadas por el camarada Alfin.

«No estamos solos, porque vemos que hay que hacer otra España, una España que se escape de la tenaza, el rencor y el miedo por la única escapada alta y decente, por arriba... y he aquí por donde nuestro grito de ¡Arriba España! resulta ahora más profundo que nunca.

claraciones, documentos y valores que les presenten.

## DEL CARNET

Con objeto de pasar unos días al lado de su familia ha llegado procedente del frente el Teniente de la Legión don Jaime Capó Porcel.

## Pro-Combatientes Subsidio

Hoy serán expuestas las listas de subsidiarios, con el número de orden correspondiente, para el cobro de los subsidios correspondientes al mes de agosto.

El martes día 13 a las 9 de la mañana se comenzará el pago.

Los que no se presenten oportunamente a cobrar no podrán percibir el subsidio hasta final de mes. El Secretario, Pedro Deyá.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Prórroga de tarjetas

En los días 12 y 13 del corriente, de 9 a 1 de la mañana, deberá solicitarse la Prórroga de las tarjetas expedidas en los meses de Julio y Agosto.

Y en los días 14 y 15, a las mismas horas podrá ser solicitada la Renovación de las tarjetas expedidas en Junio.

Palma 10 de septiembre de 1935. 3.<sup>o</sup> T.

## DE INTERES GENERAL

### Farmacias abiertas

Lo estarán hoy las siguientes: Don Guillermo Vanrell, Jaime II, 107.

Don José Tarongí, San Miguel, 95 Don Miguel Terrasa, Plaza de Cort, 2.

Don Juan Castañer, San Jaime, 5. Don Pedro Parera, Rubí, 11. Don Jaime Tugores, Cerdá, 11. Don Domingo Femenias, Calvo Sotelo.

## LA NECESIDAD NO TIENE ESPERA...

Acude cuanto antes a aliviarla, jugando a la **LOTERIA DE LA CRUZ ROJA**, del 11 de octubre, cuyos beneficios ayudarán a la lucha contra la tuberculosis.

## DIPUTACION

Fiesta en la Misericordia

El día de la Natividad de Nuestra Señora, se celebró una simpática fiesta en la Casa de Misericordia, siendo objeto de obsequios los acogidos en dicho establecimiento, entre los que figuraron el de varias bombas de mantecado ofrecidas por el popular industrial Antonio Cerdá (a) L'Habana.

El Ilmo. Sr. Alcalde de Palma don Mateo Zaforteza que en toda ocasión demuestra su protección y amor a los desvalidos y acogidos por la Beneficencia honró con su presencia dicho acto obsequiando a la población asilada con caramelos y confites, obsequios que fueron agradecidos por la Dirección del Establecimiento.

## TEATRALES

Principal

Para hoy domingo a las 3'30 y por único día, se anuncia en nuestro primer coliseo un programa formado por «La calentura de oro», por el popular cómico Sim Gummerville; «Oro virgen», un film de gran emoción y «Escándalos 1935», espectacular revista, con deslumbrantes desfiles femeninos y embriagadores números musicales.

Lírico

Las exhibiciones de la nueva producción de la Ufa «20 señoritas 20», está constituyendo un clamoroso éxito.

El público numerosísimo que a diario llena la sala del Lírico celebra con grandes risas las incidencias cómicas del film y la labor formidable que en la parte de protagonista realiza la artista Anny Ondry.

Complete el programa el film de enorme emoción «Sin rumbo», por Pat O'Brien.

Moderno

En las sesiones de hoy se proyectarán por última vez las producciones «Domador de potros» interpretada por Tom Keene y «La vida en broma» por Chester Morris y Marión Nixon.

Para mañana lunes se anuncia la proyección de las películas «Amor sublime» interpretada por Richard Dix e Irene Dunne y «Corazones rotos» por Katherine Hepburn y Charles Bayer.

Rialto

Hoy se proyectarán por última vez las producciones «Tango en Broadway» por Carlos Gardel y «La

hija de nadie» por Ann Harding y John Boles.

Mañana lunes se proyectarán «Humo en el bosque» por Kermit Maynard y «Los últimos días de Pompeya» por Preston Foster y Dorothy Wilson.

## SERVICIO AGRONÓMICO NACIONAL

### Junta Vitivinícola Provincial

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Agricultura con fecha 30 de agosto último ha acordado señalar como precio de tasa para la uva de la actual campaña los siguientes:

Zona del llano (Felanitx y su zona) 20'25 pesetas Qm.  
Zona alta (Binisalem y su zona) 30'55 pesetas Qm.

Estos precios se entenderán como únicos, aunque se admite en las transacciones una oscilación para graduar la calidad que puede alcanzar el 10% por encima y el 5% por debajo de los señalados.

La zona del llano corresponde a los viñedos radicantes en los términos municipales de Ariá, Campos, Capdepera, Felanitx, Manacor, Montuiri, Petra, Porreres, San Juan, San Lorenzo, Santañá, Ses Salines, Son Servera, Villafraña, Alcúdia, María, Muro, Pollensa, La Puebla, Santa Margarita y Lluchmayor.

La zona alta corresponde a los viñedos radicantes en los términos municipales de Alaró, Binisalem, Búger, Campanet, Consell, Costitx, Inca, Lloret, Lloseta, Llubí, Mancor, Sancellas, Selva, Sineu, Algaida, Andraitx, Bahábfufar, Buñola, Calviá, Deyá, Esporles, Estellenchs, Marratxi, Palma, Santa Eugenia, Santa María, Sóller y Valldemosa.

Palma, 9 de septiembre de 1935. 3.<sup>o</sup> T.—El Ingeniero Jefe-Presidente, **Arnesto Mestre.**

## Curados en la Casa de Socorro

Caidas

Sufrieron caídas: Francisca Gual Llinás, de 54 años, con domicilio en la calle de Aragón, 174, que se produjo una contusión y un esquinque en la muñeca izquierda.

Miguel Tugores Frontera, de 80 años, habitante en la calle de La Palma, 4, a quien se apreció una contusión en la región parietal izquierda.

Antonio Coll, de 23 años, que presentaba una herida contusa en la mano derecha.

## Atropello de automóvil

Un automóvil atropelló a José Soriano Cotillas, con domicilio en la calle de la Peletería, 12, produciéndole heridas contusas en ambas piernas.

## RELIGIOSAS

Santos del día

Nuestra Señora de la Cueva Santa. Santos Vicente, ab. Proto, Jacinto, Diodoro, Diómedes y Didimo, mrs.

Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquia Iglesia de San Nicolás, que la indicada parroquia y la Cofradía de Nuestra Señora de Lluch, dedican al Dulcísimo Nombre de María. A las 10 y media Misa solemne con sermón por el Rdo. Vicario de la misma. Después de la misa exposición del Smo. Por la tarde actos de coro, Rosario, ejercicio propio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica, predicará el M. I. señor don Miguel Alcover, Maestrescuela.

En la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia, a las 7 y media Misa de Comunión general para la Asociación de Hijas de María.

En la Parroquia Iglesia de San Miguel La Concordia de Nuestra Señora de la Salud, dedica solemne fiesta a su Patrona. A las 10, Tercia y Misa mayor, cantándose la de Angéles, con sermón que predicará el Rdo. don Bartolomé Guasp Gelabert, Pbro. Por la tarde a las 6 y tres cuartos Rosario, meditación y Rogativas con exposición de S. D. M.

En el Socorro, a las 8, Misa de Comunión general para los HH. de la V. O. T. de San Agustín con cánticos y armonium.

Solemne fiesta en honor de San Nicolás de Tolentino, Abogado de las Almas del Purgatorio. A las 10 y media, Misa solemne «de Angéles», cantada por el Rdo. P. Claudio Martín. Por la tarde, a la hora de costumbre, ejercicio del Septenario de Santa Rita.

En la Merced, a las 7 y media, Misa de comunión general para los Indignos Esclavos de Jesús Sacramentado.

En la Parroquia de la Concepción (Arrabal) a las 8 Misa de Comunión general para las Hijas de María, a las 5 de la tarde, Visita, en el Convento de RR. Franciscanas.

En la iglesia de PP. Capuchinos, la Juventud Antoniana tendrá Misa de Comunión general a las 8

## Panorama internacional

### Las grandes democracias hablan en serio

«L'Oeuvre» confiesa, y al hacer la confesión la revista de cierta prospeya, que las decisiones del gobierno francés sobre movilización de determinados contingentes entusiasmaron a Praga y añade: «Se espera que ello probará al Cancellor Hitler, que París y Londres no bromean al tratar el asunto checoslovaco». Pero a pesar de esta confesión, no le cabe a nadie que piense serenamente, la menor duda, de que si la masa popular francesa, estuvo siempre dispuesta a comprender y aceptar las medidas protectoras de la frontera franco-alemana, dado el inverosímil temor que a Alemania tiene, no siente en cambio, en manera alguna, el problema checoslovaco y sus derivaciones.

Sin exagerar, se puede afirmar que más de la mitad del pueblo francés, desconoce la situación geográfica de Checoslovaquia, y no digamos nada de la de los montes sudetes, no comprendiendo, en consecuencia, las agitaciones alrededor del problema promovidas, y que pudiera acarrearle cualquier día un conflicto internacional de orden bélico.

En toda esa agitación, en favor de la intranquilidad checoslovaca, laboran al unisono los ambientes nacionalistas checos y los izquierdistas, pero el elemento más exagerado, es el grupo llamado franco-ruso, que constantemente empuja el gobierno a intensificar sus hostilidades contra Alemania, utilizando hoy este pretexto de Checoslovaquia; como ya antes intentó para sus tenebrosos fines, utilizar el tema de nuestra epopeya de reconquista.

Fracasó rotundamente el propósito de convertir nuestra guerra en defensa de la civilización, en contienda mundial y entonces todos los esfuerzos los encaminó el extremismo internacional hebreomasonico, hacia Praga; que por no cumplir lo pactado en 1919, y por el régimen de opresión en que colocara a sus minorías, ofrecía un punto de partida aprovechable, para que surgiera el conflicto general, preludio de la revolución mundial, que es el sueño místico de los clientes del Komintern.

Pero el malestar y la inquietud se extendió entre la burguesía francesa, ante la divulgación de las noticias más alarmantes, pues al mismo tiempo que se decía que las medidas adoptadas por el Gobierno francés no eran más que el principio de una movilización general, se insinuaba fantasmagóricamente, cuales eran los propósitos y planes que Hitler pensaba ejecutar: «El Jefe del Reich—según tal

información— al terminar el Congreso de Nuremberg, enviaría su ULTIMATUM a Checoslovaquia, demandándole el plebiscito para los alemanes sudetes. Y si se negara Praga, entonces... entonces las Divisiones alemanas ocuparían el territorio de los montes sudetes... y si Francia quería mantener sus compromisos, la respuesta sería fulminante; tres mil aeroplanos (ni uno más ni uno menos, según afirma «L'Epoque»), sembrarían la ruina y la muerte en París y demás centros vitales del País, proponiendo enseguida Hitler la paz a una Europa atemorizada. Y ¿cómo ante tales despropósitos no ha de tener miedo Francia? y estar alarmada la opinión que presencia las disposiciones del Gobierno y lee informaciones tan estrambóticas y exageradas?

Y la Francia del frente popular, ahora se siente doblemente alarmada, primero por lo que ya lo estaba, y segundo al ver la emoción causada con sus decisiones al País. Basta según las informaciones fidedignas, entrar en cualquier local público y oír las conversaciones, para darse cuenta del estado de ánimo del pueblo, que evidentemente teme a una conflagración europea.

Y para tranquilizar a la opinión, solo se les ocurre elogiar la sangre fría y la calma, y proclamar la necesidad de unión entre todos los franceses, y hasta «L'Epoque», tiene el valor de decir que Francia, «aspira apasionadamente a la paz» y añade textualmente: «En el gran drama que se está desarrollando, Francia se siente tranquila. Y sus decisiones no representan animadversión ni enemistad alguna, para el pueblo alemán.»

Y mientras siguen las maniobras en París, sesudamente el «Times» aconseja a Praga, que tal vez le conviniere informarse y ceder ante los derechos que tengan las minorías extranjeras que habitan provincias checoslovacas. Determinación radical en este sentido, que conferiría a aquella república una homogeneidad de que ahora carece, y al propio tiempo eliminaría fermentos de complicaciones internacionales. Y nuestro único comentario es remarcar que el «Times», es periódico ocioso, lo cual prueba la distancia que separa la posición de París de la de Londres, que sigue, como nosotros, confiando en la labor de Runciman, y en la alta concepción que del problema tiene Hitler, y con él toda Alemania, y la conformidad de Italia.

N. E.

y media de la mañana. Después de la misa reunión en la sala de Juntas.

Visita

A la Virgen del Pulg en San Jaime.

## La situación de la España roja

El comunista Marthy regresa a la zona roja

Barcelona.—André Marthy, diputado comunista francés, que últimamente formó parte en las fiestas celebradas en Francia, según declara el periódico «L'Humanité» ha regresado nuevamente a la zona roja.

Se va a reanudar la campaña terrorista en Madrid

Berlin.—Según noticias relativas a la España roja, el delegado del Comité rojo de Barcelona en Ginebra, tiene la intención de recabar la ayuda de los Estados democráticos; a tal fin los delegados rojos efectuarán una campaña muy activa basándose especialmente en el falso humanitarismo para conseguir la ayuda de las potencias.

Se sabe también que el comisario jefe de la policía de Madrid, un individuo apellidado Jaraña, que fué nombrado últimamente, al comenzar sus funciones ha dicho que se propone intensificar la vigilancia, de acuerdo con las instrucciones recibidas de su Gobierno, o sea la persecución de todos los elementos considerados desafectos al régimen, por lo cual indican naturalmente que va a reanudar la campaña de terror; prueba de ello es que ayer han sido detenidas 48 personas por este motivo.

## Radioyente:

No deje de escuchar todas las noches

## Radio Nacional de España SALAMANCA

la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

## FRONTON BALEAR

Hoy Domingo 11 de Septiembre de 1935 Tarde a las 5

Atano - Carmelo

contra Barrenechea - Echave

Echevarría - Iriondo

Orio - Trecet - Solozábal

Zulaica - Isasi

contra Satur - Echenique

Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas

## Nodriz

Leche de 6 meses, para criar en casa de los padres. Informes: calle Mallorca, n.º 32, Puerto Sóller. Antonia Rosselló.

## Se vende

una casa en la calle Aragón, n.º 128. Para informes al n.º 189 de la misma calle.

## Mutua Balear

SEGUROS DE INCENDIOS

SEGUROS DE ACCIDENTES

Via Roma, 45.

## Vendo en Valldemosa

Finca de 1/2 cuarterada con frutales y casa con dos viviendas. Precio de verdadera ganga.

Informes: Comercial Mallorquina, calle Arabí, 27.

**TEATRO PRINCIPAL**  
Hoy a las 3'30 :-: ¡UNICO DIA!  
**FORMIDABLE PROGRAMA**  
**La calentura de oro**  
SIM SUMERVILLE  
**ORO VIRGEN**  
CLAIRE TREVOR — JOHN BOLES  
**Escándalos 1935**  
ALICE FAY — JAMES DUNN  
La revista de las revistas  
GRANDES DESFILES FEMENINOS  
MUSICA EMBRIAGADORA  
SUNTUOSISIMA PRESENTACION  
¡Tres producciones de clamoroso éxito!

**BLENORRAGIA**  
RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES. APARATO HERMANOS ALOMAR  
Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 2321

# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

## Crónica de París

Siempre sobran en París los temas para el comentario. Y como si fuera poco el problema checoslovaco y el Congreso de Nuremberg, que por sí solos son ya suficientes para ocupar la atención del mundo y de los franceses, acaba de resurgir en el campo internacional el viejo tema de Ginebra; ha vuelto a inaugurarse la fiesta ginebrina. Se celebra en aquella ciudad la 102 o 103 reunión (no recordamos cual es exactamente) de la Sociedad de Naciones. Los franceses por lo tanto tienen desde el día de hoy un nuevo lugar hacia el que orientar su nerviosismo.

Sin embargo, Ginebra ha perdido mucho en categoría. Los franceses no saben demasiado bien y aunque no quieran reconocerlo, la mayoría de ellos tienen puestos todos sus sentidos no en Ginebra sino en Nuremberg, esperando a que el Canciller Hitler hable y diga algo concreto sobre la situación internacional; por que creen que unas simples palabras serenas de Hitler a estas horas serían el mejor calmante para sus nervios alterados.

Pero sin embargo, para que querrán los franceses una prueba mayor de serenidad que la que está dando Alemania en el Congreso Nacional-socialista de Nuremberg? Es en casa, en su propio país, que tiene Francia los principales motivos de preocupación. Y acaso estas medidas militares que va tomando no tengan

otro objeto que justificar la movilización económica, indispensable para la movilización bélica, y fundamentar algunas medidas dictatoriales necesarias para el arreglo de la cuestión social. La militarización, la voz de alerta, el anuncio del peligro, pueden muy bien ser manobras para llevar astutamente al país hacia el orden interno y acabar de momento con las huelgas crónicas y que los obreros dejen de reclamar la semana de Cuarenta horas y de clamar eternamente contra los patronos. El panorama internacional no justifica el nerviosismo que se nota a estas horas en París y en toda Francia, pues aun cuando la situación no aparezca clara y despejada, tampoco reviste caracteres suficientemente graves para que un gobierno democrático adopte medidas de carácter dictatorial. Probablemente el gobierno francés sabe aprovechar arteramente el pánico producido por los rumores de la prensa frentepopulista, para imponer algunas reformas o suprimir algunas libertades y resolver el problema difícil de la pacificación social.

En medio de todo, París a rastos se divierte. Y al lado de la cuestión checa y del Congreso de Nuremberg desde ayer tiene un tema semi-humorístico que comentar: la reunión número ciento y pico de la Sociedad de Naciones.

EL AVISPERO CHECOSLOVACO

## La Europa central más calmada

### A pesar de la tensión reinante los indicios son de mejorar la situación

Los sudetes acuartelan sus milicias

Praga.—El partido alemán de los sudetes ha decretado el estado de alarma en todo el territorio, la medida ha sido considerada como para evitar cualquier agresión por parte de los checos.

Se ha confeccionado un nuevo proyecto llamado el número 4

Londres.—Se afirma que en el informe emitido por el mediador británico lord Runciman para el Foreign Office sobre las negociaciones entre el gobierno de Praga y la delegación de los sudetes alemanes, que la misión británica ha elaborado un proyecto llamado el número 4 que será sometido a la aprobación de ambas partes interesadas, si el proyecto del presidente Hodza, denominado proyecto límite, fuese rechazado por dicha delegación sudete.

El gobierno da explicaciones a los sudetes y queda liquidado el incidente

Praga.—Los gobernantes políticos de Praga parece que han dado toda clase de satisfacciones a las demandas de la representación de los alemanes sudetes en cuanto se refiere a los incidentes.

Los alemanes han publicado ayer un comunicado en el que se expresan que el señor Hodza recibió a los diputados sudetes para reanudar las negociaciones llevadas a cabo por el partido alemán y los checos por cuyo motivo el incidente ha quedado liquidado.

Desaparecido este obstáculo las negociaciones podrán reanudarse a partir de las once de la mañana, así que ha fracasado la campaña que habían desarrollado algunos elementos para atribuir a los sudetes la responsabilidad de la ruptura de las negociaciones y de su prolongación y este fracaso se hace destacar más al ponerse en evidencia que los miembros del partido y del señor Henlein son los primeros que desean una solución pacífica del problema, estas noticias han producido gran sensación en Londres.

Los acuerdos que ha tomado el gobierno para liquidar el incidente de Ostrau

Praga.—Hodza recibió anoche a los delegados del partido sudete Kundt y Rocher.

Les comunicó que los acuerdos tomados por el gobierno de Praga para liquidar el incidente de Ostrau son los siguientes:

1.º Los agentes de policía a los que se demuestra que golpearon a los detenidos serán castigados mediante un procedimiento expeditivo. El agente de policía Molek ha sido ya suspendido en sus funciones.

2.º El agente de policía que golpeó al diputado Moinsk ha sido suspendido en sus funciones a petición propia. También se ha abierto una investigación de carácter disciplinario a petición propia contra el director de la policía de Ostrau con objeto de comprobar hasta que punto este funcionario es responsable de es-

tos incidentes. El director ha sido relevado de sus funciones hasta la resolución del expediente.

3.º La investigación de las causas por las que han sido detenidos los alemanes que están encarcelados en Ostrau, serán examinadas con toda severidad con el fin de que sean puestos en breve en libertad provisional.

Los delegados sudetes tomaron nota de estas declaraciones de Hodza, habiendo impuesto la condición de controlar la ejecución de estas medidas considerando los incidentes de Ostrau como definitivamente liquidados.

Se votará un crédito para socorrer las regiones sudéticas

Praga.—En el Consejo de ministros que se celebró en Praga se acordó nombrar la comisión que tiene que entender en el asunto de las nacionalidades en proporción a la población en su tanto por ciento.

Para acudir en socorro de las regiones y ramas de la industria de los países sudéticos el gobierno piensa otorgar un crédito de mil millones. D. todos ellos unos setecientos millones serán otorgados a la industria sudética.

Análisis del proyecto núm. 4

Praga.—Continuando la prensa su publicación de las condiciones y propuestas que el gobierno ha entregado a los sudéticos para su aprobación, declara que el punto quinto indica que el Estado tiene que ser el responsable del mantenimiento del orden y los órganos locales se dedicarán al mantenimiento de la seguridad.

Se promete al mismo tiempo que se van a tomar medidas para el rápido restablecimiento del orden.

El punto seis declara que cuando se llegue a una discusión de casos concretos, entonces el gobierno se reserva la probabilidad de procedimiento ejecutivo.

El punto número siete se refiere a la nueva regulación de las leyes sobre el lenguaje por una revisión de las leyes actuales estableciendo la igualdad de derechos para las otras lenguas con las del checo.

El punto ocho acepta el principio de la autoadministración en el Estado según el principio de la administración nacional adoptándose un sistema de distrito.

La administración pública será de cuenta del Estado y por los cuerpos autoadministrativos.

Las bases territoriales de la autoadministración serán establecidas según la composición de la población.

El principio de mutualidad regirá dicha administración.

El punto nueve promete que se llegará a la formación de dichos cuerpos autoadministrativos.

El punto diez declara que todos dichos puntos y que su ejecución será llevada a cabo con la cooperación del partido sudético alemán.

El punto número once no contiene nada de particular.

Se ha añadido un protocolo suplementario al protocolo que contiene dichos principios.

RADIO NACIONAL

## La resistencia marxista

En el frente del Ebro, acabadas las brigadas de choque, luchan ahora mazalbetes de 16 y 17 años. ¡Este es el "humanitarismo" rojo!

Entre los prisioneros recientemente hechos en los combates del Ebro figuran muchos mazalbetes de diez y siete y diez y seis años. Muchachos arrancados a sus hogares y llevados al frente sin instrucción táctica alguna, a jugarse la vida con solo posibilidades de perderla, en esta lucha encarnizada que los rojos se empeñan en sostener cabe las márgenes del Ebro.

Estos muchachos que no han cumplido aun los diez y siete años, constituyen una prueba más del «humanitarismo» marxista y del respeto que se siente allí por las leyes internacionales y por los derechos del hombre; llevando una gran parte de la juventud a una muerte cierta, inevitable, de la que solo pueden librarse los que consiguen llegar como desertores o prisioneros a las filas nacionales.

¿Qué dirán de esa «filantropía» roja, en la actual reunión de la Sociedad de Naciones, los delegados del gobierno de Negrín? ¿Con qué razones justificarán esta prolonga-

ción de la resistencia, para la que no bastan ya los hombres en edad militar y tienen que recurrir a los inexpertos adolescentes? Nosotros denunciamos el hecho, no a la Sociedad de Ginebra, sino al mundo cristiano todo, a todas las naciones cultas, para que registren esta nueva forma de la roja criminalidad.

La aventura del Ebro les ha costado ya a los marxistas demasiada carne. Se les están acabando las brigadas de choque. Tienen que recurrir para sustituir las pérdidas constantes a lo que les queda por movilizar, que es menos apto y capacitado de cada día que pasa, por lo que esta resistencia roja del Ebro habrá sido una de las últimas contorsiones de la hora. Cuando este episodio quede liquidado, no les quedarán seguramente a los marxistas muchas ganas de emprender más aventuras, recordando que todas han acabado igual: aplastadas por los nacionales, que sobre ellas han apoyado un nuevo avance imperturbable y arrollador.

En el primero de los tres puntos el gobierno toma a su cargo el nombramiento de nuevos nombramientos para someterlos luego al presidente del Consejo de ministros indicándole la conveniencia de ir a una amnistía de todos los oficiales del Estado que han sido castigados.

El punto número dos promete unas nuevas elecciones en relación con el seguro social y el seguro de enfermedad lo mismo que con otros servicios similares.

El punto número tres promete que el gobierno enseñará a los cuerpos de los sudéticos dedicados a las nuevas actividades y que sus organizaciones no serán inferiores en tratamiento a las del gobierno.

Los sudetes parecen optimistas

Praga.—En relación con los principios mantenidos en el reglamento propuesto por el gobierno de Praga, los círculos sudetes alemanes declaran que no puede preverse con facilidad si las peticiones de los alemanes sudetes han sido tomadas en una forma u otra en consideración, en este documento, si bien pueden señalarse algunas modificaciones más o menos manifiestas en una de las reivindicaciones principales de Henlein, que consistía en lograr la igualdad de derechos en los organismos legislativos del Estado de Checoslovaquia y por consiguiente la garantía de una influencia legítima sobre la dirección del Estado.

H y otra petición fundamental y de importancia política. Se trata de la cuestión de la demarcación de la región alemana. Las restricciones previstas son las que principalmente sustentan la duda de si mediante una geometría artificial una parte del distrito alemán no será agregado a un distrito checo.

No se trata únicamente de unos principios según los cuales los grupos técnicos deberán vivir juntos uno al lado del otro, sino que hay que tener en cuenta el amargo silencio de los últimos 20 años. La aplicación práctica y la conveniente ejecución de estos principios es la parte decisiva del problema.

Por lo demás, lo que interesa en primer lugar es establecer inmediatamente un programa práctico de posible ejecución y que éste sea realizado a la mayor brevedad. Teniendo en cuenta estas consideraciones los alemanes sudetes esperan que la liquidación de los últimos incidentes especialmente los de Ostrau crearán la atmósfera necesaria para una realización de las negociaciones, abriendo la esperanza de poner térmi-

no a las mismas de una manera positiva.

La opinión inglesa se inclina por un plebiscito

Londres.—El Gobierno británico ha tenido al corriente de sus deliberaciones a los gobiernos de los cuatro dominios principales.

En los círculos informados existe la impresión de que en el seno del gobierno no se ha llegado a un acuerdo completo sobre las medidas que han de adoptarse. Por otra parte se quieren aprovechar los tres días que aun quedan hasta la reunión del lunes para tratar de las posibilidades de un acuerdo directo en Praga. Además se espera un informe del embajador en Berlín Henderson.

De fuente oficiosa se declaró ayer que los gobiernos británico y francés examinan ahora las posibilidades de llegar a un apaciguamiento.

En los círculos competentes se niega que se tratase de acuerdos franco-británicos relativos a medidas de precaución.

Las informaciones de prensa según las cuales el gobierno británico ha adoptado medidas de carácter naval al mismo tiempo que el gobierno francés no se confirman ni se desmienten.

La proposición del Times de ceder el territorio sudete alemán a Alemania tiene en las actuales circunstancias singular importancia ya que las manifestaciones oficiales del Foreign Office no han sido tampoco interceptadas como una negativa absoluta de que es posible la idea de celebrar un plebiscito.

Se hace observar que el Times sigue aferrado a su proposición sin tener en cuenta los reproches que le dirigen el Daily Telegraph y la prensa liberal.

En los círculos políticos se dice que no es posible rechazar la idea de una consulta popular, según parece opinar un sector de la prensa inglesa.

En los círculos competentes gubernamentales parece que se opina desde hace mucho tiempo que semejante solución sería la más apropiada para resolver el problema. Cada vez hay más gente a favor de un plebiscito y a este efecto se recuerda el plebiscito del Sarre que condujo al arreglo pacífico de una cuestión difícil.

También se hace resaltar que las dificultades para la labor del gobierno son mayores en Inglaterra que en el otro lado del Canal de la Mancha.

## Noticias del Extranjero

### Polonia

El coronel Beck suspende su viaje a Ginebra

Varsovia.—El coronel Beck ha suspendido su viaje en vista de haberlo hecho igualmente Lord Halifax, con quien debía conferenciar en Ginebra.

### Alemania

Comentarios a las mantobras británicas

Berlin.—El periódico Deutsche Allgemeine Zeitung declara que la movilización decretada por el ministro de marina inglés sobrepasa largamente el cuadro de las medidas de carácter público y no solo se refiere a la marina sino también al ejército de tierra.

Podemos escribir, declara el periódico, que sabemos de buenas referencias que dicha movilización no se refiere solo al caso de los dragadores de minas, personal relativa-

mente inofensivo, según se declara oficialmente.

Este caso ha sido elegido como indicativo para hacer creer al mundo que se trata de una medida de carácter agresivo.

Ahora bien los preparativos británicos no están limitados en este caso a la marina sino a todas las armas del ejército.

Las medidas indicadas tienen que ser aplicadas en detalle en el período siguiente de nueve días.

### Francia

Los reservistas llamados a filas han salido para la Línea Magnot.—Se desmiente piense el Gobierno llamar más gente a filas

París.—Durante el día de ayer los reservistas franceses que son llamados a filas hace 3 días, salieron para la Línea Magnot, con lo que la estación del norte registró actividad extraordinaria.

Según informes oficiales la mayo-

RADIO NACIONAL

## NOTICIARIO

La Coruña.—El próximo martes tendrá lugar, a las tres y media de la tarde, el acto de entregar a Carmencita Franco el album de firmas que los niños y las niñas de Galicia regalan a la simpática hija de nuestro Caudillo.

La entrega de dicho album será hecha por una comisión formada por los maestros don Luis Villo, don Emilio Calvo, doña Amparo Trego y doña Constantina Perón; presidida por el Inspector de primera enseñanza de la provincia y acompañados de treinta niños y niñas de las escuelas. Algunos de estos ejecutarán unas danzas populares en honor de Carmencita, y recitarán poesías.

Bilbao.—La Exposición Nacional de Auxilio Social que se está celebrando en esta ciudad, en los jardines del Instituto, está batiendo los records de asistencia. Magníficamente instalada, en ella se ve la gran obra que está realizando Auxilio Social en España, constituyendo una eficaz propaganda para tan meritoria institución.

Entre las muchrs atraccinnes que en ella figuran, hay una tómbola para recaudar fondos con destino a dicha obra, y el premio más importante de los expuestos es un autógrafo del Caudillo, figurando también re-

galos de Ministros, Autoridades y Jerarquías del Movimiento. En una semana transcurrida desde su apertura, se han recaudado ya más de 300.000 pesetas.

Londres.—Ya avanzada la tarde, ha celebrado una reunión el Consejo de ministros.

Chamberlain ha decidido permanecer en Londres hasta fin de la semana próxima, a fin de mantenerse en contacto con sus colaboradores y al corriente de la situación política internacional.

Londres.—Los círculos bien informados declaran que la noticia difundida por el Evening Standard y otros periódicos extranjeros, sobre concentración de tropas alemanas en las regiones fronterizas, es completamente falsa. Todo el mundo sabe que Alemania no está realizando maniobras de gran envergadura, sino que su ejército efectúa solo ejercicios de pequeñas unidades, al igual que en las pesadas semanas, y para ello ha llamado a los reservistas que cuando terminen los ejercicios regresan a sus hogares. Ha terminado ya la mayor parte de los ejercicios del año actual.

ria de estos reservistas son técnicos.

El Gobierno francés no tiene la intención de adoptar nuevas medidas de seguridad ni de convocar un Consejo de ministros extraordinario. Se rechaza igualmente el rumor que circuló el sábado por París, de que el Gobierno pensaba llamar nuevos reemplazos.

Setecientos policias vigilan la zona del muelle de Marsella

Marsella.—Desde la militarización de los muelles y de sus servicios, el trabajo funciona normalmente y el orden está garantizado por 896 policias que vigilan la zona del muelle.

### Imperio Italiano

El general Graziani gobernador general honorario del Africa Oriental

Roma.—Por decreto presidencial de iniciativa personal del Duce, ha sido nombrado gobernador general honorario del Africa Oriental, el general Graziani.

### Notas de la Campaña

Cerca de 1000 millones de pesetas importa el material cogido a los rojos

Merced a la explotación de que los rojos han hecho objeto al patrimonio artístico español y al pillaje de svergonziano que realizaron en las arcas del Banco de España, han podido recurrir a Rusia y otros países «liberales» para que les provean de material bélico con que prolongar de manera cañaltesca y absurda esta gran tragedia española irremisiblemente perdida para ellos, pero que mantienen en la agonía aquellos dirigentes marxistas a quienes les parece aún de poco volumen las cuentas corrientes depositadas en bancos extranjeros a costa de la sangre de los demás.

No es necesario hacer mucho hincapie sobre el asunto porque seguramente todo el mundo a que recurrieron los marxistas para la impor-

tación de armamentos con que dotar a sus milicianos y dar una sensación de fortaleza, que de nada les sirve cuando las tropas de Franco consiguen objetivos en sus gloriosos avances. Pero los datos que damos a continuación bastarán para dar una idea del indigno proceder de los marxistas. Estos datos son tomados de la exposición de materiales de guerra de San Sebastián.

El material más importante cogido al enemigo por las tropas nacionales hasta el primero de Agosto último es el siguiente:

Material lanza-minas, ejemplares recogidos 60, valor en pesetas 1.720.000; tanques 481, que son 113.300.000 pesetas; piezas de artillería 501, 29.475.000 pesetas; ametralladoras 4.004, 37.325.000 pesetas; fusiles ametralladores 5.209, 24.295 mil pesetas; morteros 957, 4.015.000 pesetas; machetes 90.383 o sea 656.663 pesetas; fusiles de repetición 248.314 o sea 29.072.108 pesetas; espoletas diversas clases, 667.000 o sea 15.000.000 de pesetas; municiones de artillería, morteros, etc. 1.480.000 o sea 100.383.851 pesetas; granadas de mano, 15.467.800 o sea 127.813.400 pesetas; cartucheros de fusil, 417.827.000 o sea 359.000.000 de pesetas; material explosivo por valor de 17.000.000 de pesetas. Total: 853.000.000 de pesetas.

### SE ALQUILA

Piso bajo, sito en la calle de Rubén Darío, esquina Via Portugal, frente al Instituto.

Infórme en el piso 2.º de la misma casa.

### Se vende

1 ampliadora «Leitz» completo, para Leica, Contax, etc.  
1 ampliadora «Noxa» para Leica, hasta tamaño 6/6 cm.  
1 Cocina de Gas con horno.  
Hora: de 10 a 1. Foto - Bazaar, Palma, Gran Via José Antonio, 9.

### ¡¡ Plata... Oro !!

Puede obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23. FABRICA.

**JUEVES PROXIMO**

# RIALTO

Gran reposición a petición del público

## Viaje de Hitler a Italia

Grandiosa manifestación del pueblo italiano al FUHRER.—Grandes maniobras Navales y Aéreas en Nápoles.—150.000 Jóvenes Fascistas.—Unico espectáculo que maravilla al mundo.

Espectaculares revistas militares

Fragmentos del discurso del DUCE donde declara categóricamente

### Deseo y quiero la victoria de FRANCO

Un film LUCE Una exclusiva  
2.500 metros BALET Y BLAY

---

**¡ GANE MAS DINERO !**

Escribanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Valiosas Fórmulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Comprará así lo fácil que es fabricar muchos artículos que veníamos importando. Puede examinarla en buenas librerías.

**PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A FORMOSO-CORUNA ESPAÑA**

(EDIFICIO FORMOSO)